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A felső kereskedelmi iskolák reformja.
Évek hosszu sora óta vajúdik a 

felső kereskedelmi iskolák reformjának 
kérdése: állandóan sürgetik ezt első 
sorban a kereskedelmi iskolai tanárok, 
sürgetik azok is, kik az iskolák abi- 
turienseit alkalmazzák, de sürgetik 
azokból az iskolákból kikerült magán- 
tisztviselők is, akik csak akkor ébred­
nek annak tudatára, hogy milyen ke­
vés gyakorlati értékű szakismerettel 
hagyják el az iskolát, mikor valamely 
szakbavágó állást kell betölteniük. A 
minden oldalról hangzó követelmények 
végre gondolkodóba ejtették a kultus- 
ministeriumot, minek két elvi döntés 
lett az eredménye. Az egyik az, hogy 
a felsőkereskedelmi iskolák tanfolyama 
három évről négy évre emeltetik fel: 
a másik az, hogy a felsőkereskedelmi 
iskolai érettségi vizsgálatok eltöröltet­
nek. Egyebekre vonatkozólag e reform 
teljes kidolgozását a minister az ér­
dekelt szaktestületekre, nevezetesen 
az országos közoktatási tanácsra és 
a kereskedelmi iskolai tanárok egye­
sületére bízta. Az eddigi megállapodás 
az, hogy a tanfolyam három első éve 
elméleti, a negyedik év a gyakorlati 
ismeretek elsajátítására fordíttatnék. 
E szerint a negyedik évben, az úgy­
nevezett „minta irodába“ gyakorolnák 
magukat az ifjak a levelezésben, ügy­
iratok készítésében, könyvvitelben, 
mérleg szerkesztésben s egyéb irodai 
teendőkben. Erre mi egy évet kevés­
nek tartunk és a gyakorlati kurzusnak 
a tanfolyam 3-ik és 4-ik évfolyamába 
való beosztását véljük szükségesnek, 
oly módon azonban, hogy a gyakor­
lati foglalkoztatás mellett az ezzel 
kapcsolatos elméleti ismeretek kon- 
centráltassanak és állandóan ismétel­
tessenek. E szerint a 3-ik évfolyam 
hallgatói a levelezésben és az ügy­
iratok szerkesztésében, a 4-ik évfo­
lyam hallgatói a könyvvitelben, a lel­
tár felvételben, mérlegezésben és 
a revizori teendők sokféleségét, az 
igazat ad nekünk abban, hogy a gya­
korlatokat nem lehet elég korán meg­
kezdeni.

Másik megállapodás az, hogy a re­
formált iskolákban csak a kereskedelmi 
életben szükséges ismeretek elsajátí­
tására kell törekedni. Ez helyes, de 
tartunk attól, hogy ellenkező túlzásba 
esünk akkor, ha a külömböző szak­
ismeretek olyan tömegét öleljük fel, 
melynek elsajátítása lehetetlen. Olvas­
suk, hogy a fizikai, továbbá vegytanon, 
áruismén kívül, belebocsátkozik a tan­
terv a gyártási technika körébe tar­

tozó szakismeretek elsajátítására is. 
Ez már rendkívül széles mező, ame­
lyet igen kevés szakember képes kel­
lően áttekinteni. A tulhajtásnak az lesz 
a következménye, hogy a növendék 
konyítani fog ehhez is, ahhoz is, de 
alaposan sem ehhez, sem ahhoz nem 
fog érteni.

Végül az idegenek nyelvének taní­
tásáról akarunk pár szót mondani. 
Föltétlenül helyeseljük, hogy a német 
nyelv teljes elsajátítására minden ke­
reskedelmi iskola kellő súlyt fektessen. 
Sajnos, muszáj ezt tennünk és a német 
nyelv tudása nem üt csorbát házas­
ságunkon. De contemplálva van egy 
másik idegen nyelv tanítása, melynek 
megválasztása az egyes iskolák tet­
szésére bizatik.Csak mellesleg említjük 
meg, hogy célszerűbb volna, ha a 
hazánkban erősen favorizált francia 
nyelv helyett a világ első kereskedelmi 
népének nyelvét, az angolt sajátítanék 
cl, de ennél fontosabb kereskedelmi 
érdekeink szempontjából a Balkán 
államok nyelvei közül egyiknek vagy 
a másiknak: a románnak, szerbnek 
megtanulása. Nem kell magyaráznunk, 
hogy exportunk egyetlen útja a Kelet 
felé vezet, a kereskedelmi iskolák tehát 
akkor tennének igen hasznos szolgá­
latot kereskedelmünknek, ha a Bal­
kánon, valamint az anektált tartomá­
nyokban való térfoglalásokat a szük­
séges nyelvismeret megadásával hat­
hatósan előmozdítanák.

I Tóth Jenő főgimn. tanár halála, j
Kóbor fellegek szállongnak az égen; hi­

deg őszi szél fű végig az avar felett; sár­
gult falevelek hullnak, szállnak peregnek: 
oda lett a fák ékes koronája.

Aszott fii, hervadt virágok, horongós idő 
hirdetik a múlandóságot. Valóban olyan 
csendes, olyan néma minden: haldoklik a 
nagy természet.

És e kép a mi sorsunk. Oh elmúlunk, el­
pusztulunk, oda leszünk mi is; elhervadunk, 
mint a mezők virágai. Oh „eljö az idő, mi­
dőn elhal a tavasz, az ősz ; elhervad a ró­
zsa, az élet és a gondolat." Bizony a költő 
szavai nem egyszer támadnak fel sejtelme­
sen lelkűnkben bús, komor őszi napokon. 
És ilyenkor úgy súgja valami, úgy kél ben­
nünk a vágyakozás, hogy ha jön majd a 
nagy számadási nap, ősszel boruljon 
ránk a halál.

Szegény Tóth Jenőt ilyen időben vitte el. 
És mégis, midőn körülálltuk ravatalát, úgy 
szerettük volna oda kiáltani: Te kegyetlen 
halál, add vissza az életnek kedves halot­
tunkat! Igen, mert az a koporsó egy tar­
talmas, nagy reményekre jogosított, ifjú szép 
élet elmúlását jelentette visszavonhatlanul.

Hogyne támadt volna hát bennünk zúgo­
lódás hangja a megmásithatlannal szemben.

Hiszen Tóth Jenő valóban azon kevesek 
közül való volt, kik felülemelkedve az élet 
köznapiságán, lelkűkben nemes ideálokat, 
nagy célokat, szent érzéseket táplálnak s 
forgatnak. Ezért nemcsak családjának volt 
féltett büszkesége, de büszkesége volt an­
nak az intézetnek is, melybe sorsa rendelte. 
S bizony áldása lett volna ennek is, a tár­
sadalomnak is, melyben forgott. A külső 
megjelenésében daliás alakja mellett is sze­
rény ifjú, jóságos szívének gazdag szerete- 
tével egyaránt árasztotta el szülőit, testvé­
reit, barátait s ismerőseit. Ezzel szerezte 
meg magának mindenki szeretetét, nagy 
tudásával pedig s nemes törekvéseivel a 
közbecsülést. Tartalmas leikéért s mélyen 
érző, jóakaró egyéniségéért volt bálványa 
tanítványainak is. És példányképe is.

Hisz mindenki előtt ismeretes volt, hogy 
gazdag ismereteit rettentő szenvedések kö­
zött minő csodálatos akaraterővel szerezte, 
így valóban a törekvő nemes munka és az 
akadályokat nem ismerő nagy akaraterő 
igazi mintaképe volt ő. Minden ékességei 
mellett aztán a talpig derék, becsületes 
embernek.

Életében, életével a nagy költő szavait 
akarta megvalósítani: „A legnagyobb cél 
itt e földi létben ember lenni mindig, 
minden körülményben.“

E gyönyörű jellemvonásai teszik érthetővé 
azt az általános közbecsülést, melyben ré­
sze volt s ebből magyarázható a halálát 
követő nagy részvét s elvesztése miatt a mi 
fájdalmunk is.

Vele egy értékes, jó és igaz ember szállt 
sírjába. Méltó azért emlékezetre. Pihenjen 
csendesen; emléke legyen áldott.

.Se. 1

Búcsú estély.
A kulai tanítótestület szeretett kartársának 

Csajági Bernátnak nyugdíjaztatása alkalmá­
val f. hó 13-án a „Zöldkert“ helyiségében 
búcsúestélyt rendezett, mely alkalommal 

; egyrészt fájdalommal emlékezett meg távo­
zásáról, másrészt pedig legnagyobb örö­
mének adott kifejezést, hogy ismét akadt egy 
tanító, aki nyugalomba vonulhatott. Tehát 
inkább örömünnepnek, mint búcsúestélynek 
nevezhetnők, melyen részt vett a tanítók 

í legnagyobb része vallás és nemzeti kiilömb- 
ség nélkül.

Éste 7 órakor egy három tagú bizottság 
kereste fel az ünnepeltet lakásán és meg­
hívta egy barátságos vacsorára, mely meg­
hívásnak készséggel tett eleget. Vacsora 
alatt Váradi Gyula tanító a következő be­
szédet intézte az iinnepelthez:

Kedves Bernát barátunk!
Nyugdíjaztatásod alkalmával összegyűltek 

itt kartársaid, hogy egyrészt búcsút vegye­
nek tőled mint működő tanítótól, másrészt 
pedig lángoló örömüknek adjanak kifejezést 
akkor, amidőn ismét találkozott egy kartárs, 
aki nyugalomba vonult. Tehát inkább öröm­
ünnepnek nevezhetnők a mai estélyt, mely 
alkalommal nem dörögnek ugyan az ágyúk, 
nem villog a kard, zászlók sem lengenek, 
minden oly egyszerű, oly szerény, mint 
tenmagad.

Elnémult a mélységes panasz, mely sor­
sunk nehéz viszonyai között az egekig tör; 
elhalt minden bú és bánat, mely az erkölcsi 
és anyagi elismerés megtagadása keserű



forrásából fakad; eltűnt minden gond és 
aggodalom, mely sötét felhőként borítja csa­
ládunk derűs egét; eltűntek a sötét képek, 
melyek édes álmunkat megzavarják, midőn 
nélkülözések között becsületesen teljesített 
munka után nyugvóra hajtjuk fejünket: öröm 
és szent lelkesedés, mély tisztelet és szeretet, 
hála és elismerés szállta meg szivünket, 
hogy oltárt emeljünk, oltárt, melyen neked 
szeretett kartársunk bemutassuk az irántad 
táplált önzetlen szeretet, ragaszkodás és 
elismerés szép áldozatát.

Itt vannak pályatársaid a jelenből és jobb- 
<>!rik közül csak azok hiányzanak, kik szebb 

.lazába költöztek. De nem, ők sem hiány­
nak, szellemük itt van közöttünk s ők az 

.'steii'... közelében velünk örvendenek az 
íröklét honában.

N a s bizalom és kitartás voltak rugói 
leik ének Legnagyobb célod pedig itt a 
Nikii e , ■ n < mhvrnek lenni mindig, minden 
körű nyék között. Hs valóban, nehéz idők 
Neves zaj i, a szenvedélyek erős felindulásai 
között is megőrizted higgadságodat és mun­
kakedvedet. A tanítók igaz ügyének védelme 
és diadala képezte önfeláldozó munkásságod 
legerősebb rugóját, fáradságod legszebb 
jutalmát. És, ha visszatekintesz pályafutásod 
meglehetős göröngyös mezejére, kell, hogy 
nemes büszkeség töltse el kebledet, mert 
utadban az idealizmus virágaiért epedve, 
nem távoztál egy tapodtad sem az igazság 
és munka, a szorgalom és kitartás egyenes 
útjáról.

28 évi küzdelemteljes munka után nem 
disziti a hazádért és a tanügyért dobogó 
kebledet az érdemkereszt, nem vonulnak 
lobogó fáklyákkal édes otthonod elé azok 
a számtalanok, kiknek legdrágább kincsük, 
gyermekeik szivébe csepegtetted az Isten 
és haza, tudomány és erkölcsösség alapfo­
galmait. (lyukadjon lelked mégis lángoló 
örömre az őszinte tisztelet és szeretet e 
szerény megnyilvánulásán.

Minden közös örömünk melynek hatása 
alatt fűzzük homlokodra az elismerés her­
vadhatatlan koszorúját. Hervadhatatlan, mert 
virágainak gyökerét a szorgalom és munka 
legdrágább gyöngyei öntözik.

És egy szívvel, egy lélekkel kívánjuk, hogy 
a Mindenható árasszon el a boldogság min­
den föltételével, hogy még igen-igen so­
káig élvezhesd a jól megérdemelt nyugdi­
jat. „Fény nevedre, áldás életedre!“ Isten 
éltessen!

A beszéd elhangzása után az ünnepelt 
meghatottan mondott köszönetét a meg­
emlékezésért és megígérte egyszersmind!, 
hogy úgy mint eddig ezután is együtt fog 
érezni a tanítókkal

Ezután Fuhrman Lajos egy nagyhatású, 
gondolatokban gazdag beszédben üdvözölte 
az ünnepeltet. Majd Okánovits Péter a g.k. 
tanítók nevében köszöntötte fel. Elhangzott 
még több szebbnél szebb felköszöntő, mely­
nek befejez te vei az estély kedélyes eszme­
cserével i s víg társalgással végződött. Mi­
után azonban a szó elrepül, az írás pedig 
megmarad, e helyen is azzal fejezzük he 
tudósításunkat, hogy : „Ad multos annos“ !

V

A községi alkalmazottak mozgalma.
Az apatini járás községi alkalmazottai a 

következő beadványt intézték a vármegye 
alispánjához.

Nagyságos Alispán úr!
Az apatini járás községi alkalmazottainak 

folyó, hó első napján Apatin község köz- 
gyűLsi tanácstermében megtartott járási 
értékt /léte egyhangúlag elhatározta azon 
mozgalomhoz való hozzájárulását, mely egy 
mellőzött, az élet minden nehézségeivel 
küzdő, de jobb sorsra, megbecsülésre ér­
demes, képzett, munkás, kipróbált és nél­
külözhetetlen testület; a községi segedjegy-
/ok es tisztviselők fizetésrendezése és szol­
gálati viszonyainak meghatározása érdeké­
ben innen a Nagyságod bölcs vezetésére 
bízott hatalmas vármegye topolyai járásából 
indult hódító útjára.

Már az. ország vezér vármegyéjének ne­
vezett Pest vármegye székhazában folyó 
évi október 24-én megtartott „Jegyzők Or­

szágos Egyesületének" közgyűlése is foglal­
kozott a segédjegyzők szomorú helyzetével, 
kiknek siralmas megélhetési viszonyait ve­
tette egyedüli okául annak, hogy a köz- 
igazgatási tanfolyamok hallgatói évről-évre 
fogynak s azon határozati javaslatot fogadta 
el, mely szerint: „ha a segédjegyzők érde- 

j kében szerkesztett memorandumban felso- 
j rolt sérelmek, a politikai viszonyok jobbra 

fordultával törvényhozási utón azonnal nem 
rendeztetnek s azonnal novelláris utón nem 
rendezik a jegyzők és segédjegyzők státu­
sát is, az országos egyesület a községi köz- 
igazgatási téren okvetlenül elkövetkező za­
varokért az erkölcsi felelőségetnem vállalja.“

Nem lekicsinylése ez nagyságos alispán 
úr a mi folytonos, fáradhatatlan munkás­
ságunk értékének, ellenkezőleg az ország 
leghivatottabb testületének az ország színe 
előtt tett olyan bírálata, amelyre támasz­
kodva, kérés, könyörgés, esdeklés nélkül 
férfias önérzettel várhatnék helyzetünk ked­
vezőbbre, életünk jobbra változását tör- 
vényhozásilag, novelláris utón rendeztetni.

És mi mégis kérő szózattal fordulunk 
Nagyságod elé először azért, mert a topo­
lyai járási kartársaink mozgalmához csatla­
kozni kollegáhs és önmagunk iránti erkölcsi 
kötelességnek, másodszor és főként azért, 
mert nagyságos alispán urnák az egész kör­
nyéken ismert jó szive, nemes lelke és gon­
dolkodása biztosítékot nyújt nekünk arra, 
hogy igazságos ügyünket magáévá téve, 
sorsunk javulását előbb érezhetjük törvény- 
hatósági egyöntetűséggel rendezve itt a mi 
vármegyénkben, mint a törvényhozás intéz­
kedésével az ország többi vármegyéiben.

Fizetéseinknek és szolgálati viszonyaink­
nak rendezését kérve s annak megvalósí­
tását szivünkből óhajtva, lehetetlen elmu­
lasztanunk, hogy Nagyságod nagybecsű fi­
gyelmét a következőkre ne irányítsuk :

Méltóztatik tudni, hogy 1900. évben az 
állategészségügy államosításával az abban 
az időben nagyon szerény javadalmazásu 
állatorvosi intézmény volt az első, melynek 
javadalmai a kor igényeihez képest rendez- 
tettek; bár sok oldalról hangzott fel a kér­
dés: miért fontosabb az állategészségügy 
a közegészségügynél ? az állatorvosok vol­
tak a nemzet napszámosai közül az elsők, 
kik az általuk szolgált ügyággal államosit- 
tatván, rendezett megélhetési viszonyok közé 
jutottak.

Meghozta ugyan az idő a községi jegy­
zők is segédjegyzők fizetésrendezését is s 
a törvényhozás tételes törvényben, az 1904 
évi XI. törvénycikkben mondta ki, hogy 
Magyarországon községi jegyző 1600 koro­
nánál segédjegyző 1000 koronánál kisebb 
javadalmazásu nem lehet.

Es ha gondoskodásnak volt nevezhető 
ezen illetményszabályozás a községi jegy­
zőkre nézve, nem mondható áldásosnak a 
segédjegyzők sorsának enyhítését illetőleg, 
mert bar ezen összeget is a legtöbb köz­
ségben állami kiegészítéssel élvezhetik, meg­
élhetésükhöz nyíltan kimondva az igazat

egyszerűen elégtelen.
Ezen idő óta z állam hivatalnokai, a 

vármegyék tisztviselői, a rendezett tanácsú 
városok tisztikara részesültek fizetéseme­
lésben s a nem állami elemi iskolák jog­
viszonyairól és hitfelekezeti tanítók járandó­
ságairól szóló 1907. évi XXVII. t.c. nyert 
végrehajtást, amely törvény a községi és 
hitfelekezeti elem népiskolák tanítóit köz- 
tisztviselőknek nmiösitette s törvényesen 
megállapított jár; .dóságaikat közigazgatá­
silag biztosította . ami minket csupán any­
uéiban érintett fájdalmasan, amig mi a fön­
tebb hivatkozott szerény fizetésből vagyunk 
kénytelenek minden szükségletünket, igazab- 
ban : csak a legszükségesebbet amire 
epprn jut fedezni, addig ezen köztiszt­
viselőket, a velünk nem egyenlő képzettségű 
s nem fontosabb hivatási! tanítókat ugyan­
oly fizetésen felni még természetbeni tisztes 
lakás, (legalább két padolt szoba, konyha, 
kamra és mellékhelyiségek) továbbá lega­
lább 1 holdnyi kert, vagy ennek 20 kor. 
kárpótlása illeti meg. Természetbeni tisztes 
lakas hiányában pedig gondoskodás történt 
minden tanítóról 200 K-tól 600 K-ig emel­
kedő lakásbér erejéig is.

Újabban pedig az 1908. évi XXXVIII.

t.c. a közegészségügyi iörvény II. rész I. 
fejezetének módosításában a községi és kör­
orvosok fizetését rendezte, — nem feled­
kezvén meg a szülésznői intézményről sem ! 
— s kimondotta, hogy az orvosok fizetése 
1600 korona, azonkívül 5 évenként 800 K-ig 
emelkedhető 200 korona korpótlék, helyipót­
lék, lakpénz stb. ellátásban részesülnek, 
egy szóval minden életpályán biztosítva van 
az a „megfelelő“ megélhetés, amelyet mi, 
községi segédjegyzők oly nem igen mégfe- 
lelően tűrünk.

Ezen általános s az egész ország külön­
féle tisztviselőire kiható intézkedések, mint 
az országos törvénytárban kihirdetett tör­
vények köteles ismerői, azért bátorkodtunk 
előrebocsátani, hogy rámutassunk nyomasztó 
helyzetünkre s kidomborítsuk mellőzött vol­
tunkat, hogy dacára a törvény követelte 
modernebb képzettség, ek, az állam mostoha 
gyermekei: a segédjegyzői kar.

A községi közigazgatással kapcsolatos 
nehéz munka pedig elvitathatlanul a mi 
szervezetünkre nehezül, melynek mi meg­
élhetésünk és lakás viszonyaink kívánt ren­
dezése mellett volnánk képesek igazán fo­
kozott kedvvel és lelki erővel megfelelni. 
Szaktudásunkért, bár közjogi, magánjogi, 
büntetőjogi és fegyelmi tekintetben felelős­
séggel tartozunk, még annyi anyagi előnyt 
sem élvezhetünk, mint a szakképzettséget 
nem igénylő állami és törvényhatósági dij- 
nokok. Fizetésünkből alig 3 korona jut egy 
napi szükségleteinkre! Ebből csak nem jut­
hat az életet, a munkaerőt biztositó táp­
lálkozás, mint legfőbb szükségleten kivül, 
a lakás, ruházkodás, de kiváltkép ez utób­
bira annyi, amennyit kötelmeink teljesítése 
közben a törvény és társadalmi érintkezés 
tőlünk megkövetelne. Mint anyakönyv vezető­
helyettesek, tartozunk a házasságkötésnél 
az ország címerével díszített nemzetiszinü 
vállszalaggal és megfelelő tisztességes öl­
tözetben megjelenni s ügyelni arra, hogy a 
házasságkötés kellő ünnepélyességgel és 
jelentőségéhez illő komolysággal történjék. 
De hogy miből állíthatjuk elő ezen, a mi 
helyes fogalmaink szerint „tisztességes öl­
tözetet“ a kivitelben tehetetlenül magunkra 
hagyattatunk.

És a 126000 1902. B. M. sz. rendelet, 
illetőleg a községi és körjegyzők részére 
kiadott ügyviteli szabályzat 94. §-ában fog­
lalt tiltó rendelkezés szerint semmiféle ma­
gán munkát nem vállalhatunk s igy magán­
jövedelemre nem számíthatván, szerény fi­
zetésünkre kell szorítkoznunk s életmódún 
kát ezen elégtelen jövedelmünk korlátain 
belül úgy ahogy szabályoznunk. Ily ellátá­
sunk mellett azonban az élettel való foly­
tonos és nehéz küzdelem következtében tár­
sadalmi és közművelődési hivatásunknak 
hiába a közigazgatási tanfolyamokon han­
goztatott magasztos, de viszonyaink szerint 
ideálisnak bizonyult elveknek vagy nem, 
vagy csak fogyatékosán felelhetünk meg.

Feltárva a fentiekben siralmas helyzetün­
ket, még csak annyit óhajtunk felemlíteni, 
hogy az tij végrehajtási novella, az 1908. 
évi XLI. t.c. 6. §-ában az állami, törvény- 
hatósági és községi szolgálatban levő tiszt­
viselők és hivatalnokok várakozási illetéké­
nek csak a 2000 koronán túli részét enge­
di végrehajtás alá vonni, amiből, ha figye­
lembe vesszük ugyanezen törvény 12. §-ának 
azon intézkedését, hogy a napidijaknak csak 
az öt koronát meghaladó része vonható 
végrehajtás alá, — el kell ismernünk, hogy 
évi 20(X) korona azon minimális összeg, 
melyből ha nem is fényesen, de tűrhetően 
megélhetni. És hol vagyunk mi ezen létmi­
nimumtól? . . Engedje meg Nagyságod, 
hogy e kérdésnél némán, összeszorult szív­
vel hallgassunk.

... És „ha feljajdul a húr, midőn ketté­
szakad s az őszi lomb is ád hulltáhan 
gyenge neszt . . embernek ami fáj, fájlalni 
nem szabad ?“ . . de igen, fájlaljuk a sivár 
valót, mert mi is emberek vagyunk, nekünk 
is vannak gyermekeink, családaink s nincs 
köztük egysem, akinek szerény keresmé­
nyét a gyermeknevelés vagy a szülők se­
gélyezésének erkölcsi kötelessége ne ter­
helne. Es hogy teljesítsük mi ezeket? a 
szegénység nemes pírjával arcainkon . . . 
lanyhán, szégyenletesen! . .



Nagyságos alispán úr! Mi a Nagyságod 
előkelőén finom lelkületétől, emberséges jó 
érzésétől és irányunkban tanúsított minden­
kori nemes jóindulatától s vármegyénk tör­
vényhatósági bizottságának belátásától várjuk
azt a jótéteményt, amit az Országos Jegyzői 
Egylet memorandum alakjában terjesztett a 
belügyi kormányzat elé, amely szerint mél­
tányolva a magyarországi községi segéd- 
jegyző kar nagyfontosságu közigazgatási te­
vékenységét, egy-egy segédjegyző részére 
megfelelő lakás ellátás mellett évi 1600 K 
minimális fizetés megállapítását sürgeti; de 
nem tévesztendő szem elől, hogy akkor még 
az uj végrehajtási novella nem lépett életbe 
s nem volt megélhetési minimumként a 2000 
K kimondva.

Hisszük, hogy ezen jogos kívánalom a 
kormányhatalom által fog mihamarabb telje- 
síttetni — de addig is vármegyénk törvény- 
hatósági bizottságához méltó, a többi tör­
vényhatóságok, vagy talán a törvényhozó 
testület által is követendő dicséretes példa 
s minden intézkedéséhez illő nemes csele­
kedet lenne, ha ezt megelőzve — megértené 
népének kérelmező munkásait s a vármegye­
beli községi segédjegyzők és egyéb alkal­
mazottak fizetését, lakásviszonyait, korpótlek 
és nyugdíjilletményeit, létszámát és szolgá­
lati viszonyait vármegyei szabályrendelettel 
egyöntetűen rendezné.

Mély alázattal kérjük tehát Nagyságos 
Alispán urat, hogy a községekre vonatkozó 
vármegyei szabályrendeletet mielőbb módo­
sítani, illetőleg ujjal helyettesíteni kegyes­
kedjék.

Ezen alkotandó szabályrendeletben 1910. 
január 1 -étöl kezdődő érvénnyel a követ­
kezőket kérnénk felvétetni:

1. Az oklevélhez kötött állások betöltőinek 
önálló munkakör biztosíttassák.

2. A segéd- és kezelőszemélyzet száma 
a község lélekszámaránya szerint állapíttas­
sák meg.

3. Az 1. pont szerint önnálló ügykörrel 
felruházott jegyzői állások ügykörének meg­
felelően : árvaügyi-, adóügyi-, pénztári ellen­
őr-, anyakönyvvezető, jegyző elnevezés mel­
lett évi 2000 K készpénz, természetben szol­
gáltatandó tisztes lakás — vagy e helyett 
400 K lakpénz, ötévenkint 400 K-val 
ismétlődő s a nyugdíjba beszámítandó kor- 
pótlékilletménnyel javadalmaztassanak.

4. A községi Írnokok s általában az 1883. 
évi 1. t.c. 19. §-ában kívánt minősítést igénylő 
állások javadalmazása évi 1200 K fizetés, 
200 K lakbér és 200 K ötödéves korpót­
lékban állapíttatnék meg.

5. A két nyugdíjintézmény közötti viszo­
nosság megállapításával szabályrendeletileg 
mondassák ki, hogy a közigazgatási szolgá­
latban eltöltött évek a nyugdíjigénybe be­
számíttatnak.

6. Évenkint 4—6 heti szabadságidő biz­
tosíttassák.

Minthogy anyagi helyzetünk ilyetén javí­
tása a községek képviselőtestületeitől nem 
várható, nagy bizalommal terjesztettük ké­
relmünket Nagyságos Alispán urunk kegyes 
színe elé s határtalan jóságába helyezett 
hitünk óv meg bennünket jelenlegi kínos 
helyzetünkben a kétségbeeséstől, ez táplálja 
szíveinkben a nagyságodhoz intézett legalá­
zatosabb kérelmünk kedvező elintézésének 
biztos reményét.

Fogadja Nagyságod kiváló nagyrabecsülé­
sünk őszinte nyilvánítását, melyek után va­
gyunk

Apatin, 1909. november 1. — Alázatos 
szolgái: Az apatini járás községi segédjegyzői 
és tisztviselői.

Lótenyésztésünk hanyatlása.
A kulai járás területén az 1910. évi fedez­

tetés! idényben köztenyésztésre használni 
szánt magán mének f. hó 16-án lettek Kil­
ián a kiküldött bizottság által megvizsgálva.

A bizottság elnöke Schuhmacher György 
cservenkai lakos, társelnöke Gutwein Fiilöp 
szolgabíró, tagjai pedig Stollár méneskari 
főhadnagy és Bétsch Jakab járási m. kir. 
állatorvos voltak.

Elővezettetett: Cservcnkáról 1, Bácske- 
reszturról 3, Veprődről 1, Torzsáról 3, Ku- 
czoráról 4, Kiskorról 8, Óverbászról 5, Uj- 
verbászról 8, Killáról 6, összesen 39 dbmén.

Ezek közül a bizottság köztenyésztésre 
alkalmasnak találta Kuhn Péter cservenkai, 
Nonnenmacher Jakab, Oberländer Fülöp 
ujverbászi, Vigh József és Nagy János kulai 
lakósok ménjét, összesen 5 drb mént.

Végeredményében és a múlt évi vizsgá­
lati eredményt tekintve e téren szembeötlő 
hanyatlás mutatkozik, mi főleg annak tulaj­
donítható hogy a járás területén alig van 
már jó kanca anyag, annak legnagyobb ré­
sze busásan megfizetve már 5- 6 éves ko­
rában külföldre kerül, az itteni tenyésztésre 
pedig csak a hibás selejtes anyag marad, 
már pedig ilyen anyaggal lótenyésztésünk 
évről-évre nem hogy javulna hanem fokról- 
fokra hanyatlik. Bétsch

HÍREK
— A hivatalos lap keddi száma közölte 

a következő királyi kéziratot:
Magyar belíigyministerem előterjeszté­

sére Fernbach Károly Bács-Bodrog vár­
megye és Zom bor szabad királyi város 
főispánját, főispáni állásától saját kérel­
mére felmentem.

Kelt Bécsben, 1909 november 13-án.
FERENCZ JÓZSEF s. k.

Gróf Andrássy Gyula s. k.

— Kinevezés. Fernbach Károly főispán 
Jeisel Henrik szolgabirót tiszteletbeli főjegy­
zővé nevezte ki.

Áthelyezés. Fernbach Károly főispán 
Állaga Pál központi Írnokot Palánkára és 
Csarsch Gábor járási írnokot Zomborba a 
közszolgálat érdekében áthelyezte.

— Üzem felvétel. A kulai posztógyár, e 
hó 15-től kezdve, újból üzembe helyeztetett.

-- Haláleset. Súlyos csapás érte dr. 
Faller Alajos veprődi jegyzőt és családját 
Róza leányuk halálával, kit a gondos szülők 
nemrég Berlinbe vittek, hires orvos tanárok­
hoz, kik műtétet végeztek rajta, mely sajnos 
nem sikerült és f. hó 17-én a déli órákban 
a szeretett leány elhunyt. A mélyen sújtott 
szülők iránt általános a részvét.

— Gyászjelentés. Alólirottak fájdalom- 
! tói megtört szívvel jelentjük, hogy a legjobb 

fiú, szerető testvér és nagybátya Tóth 
Jenő főgini. tanár életének 29. évében, ma 
reggel 410 órakor, hosszú súlyos szenve­
dés után az Úrban elhunyt. A drága halottat 
holnap, szombaton d.u. 3 órakor, fogjuk a 

: helybeli ág. h. ev. temetőben örök nyuga- 
! lomra helyezni. Ujverbász, 1909 nov. 12. 

Szerető nemes szíved megszűnt dobogni, de 
emléked örökké élni fog közöttünk. Szere- 
tetiinknek sugára világít majd bús lakodnak 
csendjében. Tóth Endre, atyja. Tóth Endré- 
né szül. Weisz Mária, anyja. Weisz Péter, 
nagyatyja. Tóth Béla, Aranka, testvérei. Tóth 
Béláné sz. Becker Erzsi, sógornője. Weisz 
Keresztély és neje, Kratz Henrik és neje, 
rokonai.
f Gyászjelentés. Alulírottak mélyen szo­

morodott szívvel jelentik, hogy Dr. Hoffman 
József m. kir. kultusministeri nyug. osztály- 
tanácsos s egyetemi magántanár 1909 no­
vember 11-én éjjel 11 órakor, életének 51. 
évében, hosszas szenvedés s a haldolók 
szentségeinek többszöri ájtatos fölvétele után 
az Úrban elhunyt. A boldogult hült teteme 
november 13-án fél 4 órakor fog a kalocsai 
érseki kórházban a rk. szertartások szerint 
beszenteltetni és a kalocsai rk. temetőben, 
a családi sírboltba örök nyugalomra elhe­
lyeztetni. Az engesztelő szentmise-áldozat 
a boldogult lelke üdvéért november 13-án 
reggeli fél 8 órakor fog a kalocsai főszé­
kesegyházban az Urnák bemutattatní. Az 
örök világosság fényeskedjék neki! Kalocsa 
1909. november 12. Hoffman Margit férj. 
Gebhard Ferencné, Hoffman István Jézus­
társasági rendtag, gyermekei. Dr. Gebhardt 
Ferenc, veje. özv. Hoffman Sebestyénné szül. 
Bräuer Borbála, édesanyja. Jakula József, 
apósa. Dr. Hoffman Károly főszékesegyházi 
apátkanonok, Huffman Erzsébet férj. Wei- 
nert Jánosné, Hoffman Borbála férj. Sprei- 
tzer Jánosné, Hoffman Sebestyén, Hoffman 

; Mihály, Hoffman János, Hoffman Péter, test- 
I vérei. Weitner Janos, Spreitzei János, Dr. 
I Oláh Béla, sógorai. Spreitzer Margit, Tufner

Erzsébet, Pál Teréz, Mippich Klára, Jakula 
Etel férj. Oláh Béláné, sógornői.

— Borvásár Verbászon. Verbászon, a 
kereskedelemügyi m. kir. minister, Kossuth 
Ferenc és Darányi Ignác földmiveléstigyi 
minister védnöksége alatt november 21-én 
és 22-én borvásárt és borkiállítást rendez­
nek, amely alkalommal a szőlőtermelőknek 
országos értekezlete is lesz. A kongresszus 
programja következő : November 20-án, d.u.
5 óra 20 perckor érkező vendégek fogadása 
és elszállásolása. Este 8 órakor ismerkedési 
estély. November 21-én reggel 9 órakor a 
kongresszus megnyitása és szakelőadások. 
Egy órakor díszebéd : d.u. 3 órakor borvá­
sár; este 8 órakor hangverseny. November 
22-én d.e. 10 órakor a kongresszus folyta­
tása, szakelőadások. D.u. 1 órakor közös 
ebéd; d.u. 3 órakor borvásár, a nagyobb 
pincék megtekintése. Este 8 órakor estély.
A borkiállítás mindkét napon d.e. 9 órától 
d.u. 5 óráig van nyitva.

— Apatin ostroma. Gyönyörű éjszakája 
volt Apatin városának a tizenötödikére vir­
radó éjszaka. A betörések éjszakája volt ez. 
Hét helyen törtek be, természetesen ismeret­
len tettesek. Meglátogattak üzleteket és ma­
gánlakásokat egyaránt s ugylátszik jelletnes 
betörök voltak, mert egyenesen veszedel- 

I mekre utaztak, a legforgalmasab utcát is 
fölkeresték. A nyomuk azonban elveszett.

— Szerbiába szóló postai csomagok­
hoz csatolandó vámnyilatkozatok. A 
Szerbiába szóló postai csomagokhoz ezen­
túl ismét 3 darab árubevallást (vámnyilat­
kozatot) kell csatolni, melyben igen pon­
tosan kell feltüntetni a feladó es címzett 
nevét, a rendeltetési helyet, az áru nemét 
és a csomag tiszta és teljes súlyát. Pontat­
lan adatokat tartalmazó, vagy ily okmányok 

I nélkül érkező csomagokat a szerb vám­
hivatalok nem engednek az országba.

— Zárlat. Román Mihály bácskereszturi 
lakos vagyonára a zárlatot elrendelték.

— Második sínpár. Abudapest —zimonyi 
vonalon második sínpárt akarnak építeni. A 
második sínpár építését nemcsak a megnö- 
vekedett forgalom, de stratégiai szempontok 
is indokolttá teszik. Az építési munkálatok 
állítólag már a tavaszon megkezdődnek.

— Vámszedési jog bérbeadása. Zsab- 
lya község határában a Tisza folyamon gya­
korolt révvátkelési és ezzel kapcsolatos rév- 
vámszedési jog és az ahhoz tartozó ingat- 

í lanok 6 évre évi 3410 K haszonbér mellett 
j bérbeadatnak. Bérelni óhajtók ajánlataikat 

10"/o bánatpénzzel december 15-ig adják be 
a zom bori kir. pénzügy igazgatósághoz, a 
melynél a bérleti feltételek is megtudhatók.

— Csurog aszfaltozása. Csurogon, mint 
levelezőnk írja, már nagyban aszfaltozzák 

! az utcákat s ha az időjárás kedvez még az 
ősz folyamán a két főutca teljesen be lesz 
burkolva aszfalttal.

— Az uj pénzek. Az ércforgalom meg- 
könnyitése céljából egy uj pénzdarabot, két 

I koronásokat fognak veretni es pedig Ma- 
1 gyarországon is, Ausztriában is 50 millió 

darabot. Az egykoronásokat is szaporítani 
fogják legalább 100 millió értékű korona uj 
vereti! koronásokkal. Az Osztrák Magyar 
bank pedig felhatalmazást kap arra, hogy 
160 millió korona kontigcnsen felül uj 10 
koronás bankjegyeket bocsásson ki.
Anyakönyvezés köréből 1909 november 13-tól

Születtek: Urozdity Nerima, Heer M.irton, Szo- 
kola Kálmán, Uolocsorbin István. Házasságot 
kötöttek: Tyovin Emil és Herceg Emília. Elhal­
tak: Szauer Katalin 7 hónapos, Húszai Rozália 18 
éves, Hoffman Jozefa 42 éves, Dudás Mihály 20 
napos, Egri Julianna 3 éves.
Csíkos 
l<oekós 
Shantung 
flrmúre
és „Henneberg“selyem 1 K 35 f-tól feljebb, bér­
mentve és vámmentesen. Minta postafordultával.

Seidenfabrikt- Henneberg in Zürich
Gabona arak: Budapesten :

Búza — — — 14.10
Zab — — — 7.54
Tengeri

Kula . :
— 0.71

Búza — — — l.l.t,0
Zab — — — ti.tiö
Tengeri — 5.80

Vh <
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Bácsalmási jáiás főszolgabírájától 
2777 sz. 909

Pályázati Itiráctmeny.
Bűcshodrog vármegye bácsalmási járásá­

nak székhelyén, Bácsalmás községben, le­
mondás folytán üresedésben levő

községi 11. orvosi állásra
i álvázatot hirdetek és felhívom a pályázni 
akaró orvostudórokaf, hogy az 1908 évi 
XXXVIII. tv. 7. §-ában előírt képesítésüket 
I s eddigi alkalmaztatásukat igazoló bizo­
nyítványaikkal felszerelt kérvényeiket hoz­
zá 'I december J-ig adják he.

Ezen állás javadalmazása a következő: j 
1 K szpénzfizetvs évi 1400 K.
2. Az 1908: XXXVIII. te. rendelkezései j 

érteim. I, megálljpítandó lakbér, rendelési, 
látogat ; s műtétdíjak, valamint távolságidíj.

3. A s tőidben, illetőleg külterületi vagyon- j 
1 da:i i'ct.-ck látogatásaiért a községi sza- j 
hályn. m .: értelmében, vagy a községi 
f:özpé;iz:n, hói fizetendő 200 K fuvar-áta- I 
lány, '’.agy i község által kiszolgáltatandó 
fuvar természetben.

Az állással járó hatáskört a jelenleg jóvá- 
hagyás alatt álló községi szabályrendelet 
intézkedései körvonalazzák.

A választás határnapjának kitűzése iránt ! 
utólag fogok intézkedni.

Bácsalmás, 1909 november 10.
Koller Oszkár

1-2 fostolcabiré

Boldogasszony falva községtől
2987 sz. 909

Pályázati hirdetmény.
Boldogasszonyfalva községben üre­

sedésben levő gyalogrvmlőri állásra 
november jj-iki határidővel pályáza­
tot hirdetünk.

Az állás javadalmazása 600 korona 
készpénz utólagos részletekben, to­
vábbá ruházat és fegyverzet. 

Boldogasszonyfalva, 1909 nov. 6.

2 Elöljáróság

ANGOL ŐSZI ROHfiK
skót felöltők, átmeneti kabátok, női 
Palletonok legelegánsabb kivitelben 
készülnek ifj. Abel József férfi és 
női angol szabónál Kulan. i2

Drezdai Motorgyár Részvénytársaság
Németország egyik legrégibb s legnagyobb 

motorgyára

Mezőgazdasági gépgyár
a mely kizárólagosan

vető gépek, eke és szántáshoz való 
eszközök, répavágók, takarmányvágó 
gépek és rosták gyártással foglalkozik, 
keres ügyes és megbízható képviselőt.
Ajánlatuk: „A. A. főposta, Wien I.“ dm 

alatt küldendők. j.j

Bácsalmási járás főszolgabírájától 
4210 sz. 909

Pályázati hirdetmény
A bácsalmási járáshoz tartozó Ma­

daras községben lemondás folytán 
üresedésben levő és havi elöleges 
részletekben felvehető évi 800 K fize­
téssel javadalmazott másod iruoki 
állásra december i iki határidővel 
pályázatot hirdetek.

Bácsalmás, 1909 november 10.
1 "'2 A oller főszolgabíró

teljesen látható i p á s u
ÍRÓGÉP

következő előnyt nyújt:
A STOBWHR Írógép írása az első betűtől az utol- 

sóig teljesen és állandóan látható.
A STOBWHR írógép az összes rendszerit írógépek 

előnyeit magában foglalja és azon- 
kiviil számos újítással van ellátva.

A stoewer írógép 4á acél-billentyűje 90 írás­
jelet ír.

A stob wer írógép betükarjai könnyen kicserél- 
hetők.

A STOBWER írógép visszváltóval van ellátva és 
tizedes tabulátorral (rovatolókészü- 
lékkel) is szállítható.

Magyarországi vezérképviselet :

Lukács Rezső Budapest Vl.Szondy-utca 56

Szállít:
szakkörökben elismert legjobb gyártmányú

Benzin- Nyersolaj- Gőz- Petroleum- 
- - motorokat és lokomobílokat - - 
valamint SZÍ VÓGriZ (MOTOROKAT. 

MEGLEPŐ ÚJDONSÁG!
Egyetemes generátorunkká! a tényleges 
lóerő óránként eeak kb. 1 fillérbe kerül.

I esérképviselet:
GEúhÉRT JGNÁCZ ÉS TÁRSA
BUDAPEST Terézkörút 41 Telefon 12041
l.rgmisszebbmenö jbtAUás! A Wr«; fizaisifeltételek!

PONGRACZ fl. SÁNDOR
ÜRISZRBÓ ÜZLETÉBEN 
K U L A (BÉRPALOTA)

készülnek a leg jutányosabb árban, 
mérték után, remek szabásban, a leg­
jobb szövetekből férfiöltönyök, felöltők 

-- és téli kabátok —

AZ ŐSZI ÉS TÉLI IDÉNY ÚJDONSÁGAI:
Cipők, kalapok, sapkák, nyakkendők, 
fehérnemű, női felöltők és minden 
más úri- és női-divatcikkek 
legjutányosabban kaphatók „Kardos­
nál“ Kulán

TATAI BRIKETT! TATAI DARABOS SZÉN!
kitűnő jutányos szobafütési szén.

Szállítja a

Magyar Által. Köszénbánya Részv.-Társiilaf
Dl trlonnrk t > T-'   £ t_ «• • . MBudapest, V. Erzsébetben 19.
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Jó menetelü téglagyár
(körkemence, 2szalmafűtésre alkalmas 
kemence) 1J hold föld a hozzávaló fé­
szerek, cselédlakás, 36 meter hosszú 
lakó-épület, 1 hold szép szőlővel 
valamint a téglagyártáshoz szükséges 
'összes szerszámok, szabad kézből 

eladók. 3.4
Bővebb felvilágosítást ad

(rl ás ser lit mos, Katán

KUNGVART MÁTYÁS
RAS ás ÉKSZERÉSZ — 

KULÁN.

LCGOLf SOOO 
BEVÁSÁRLÁSI FÓRRA) '

. X 
<6.

hMtHi íz étvágyat és a testsúlyt, mrgszün- 
kúhlgést váladékot «mii íz/adást.

mGtw

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár- 
köhögés. skrofulozis. Influenza
«llen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
t\ochet< eredeti fHoinagoláHt.

*•• H«lf'e«n.,. I.. icovLe A. < o. Hunéi (SvAJc)

99

Ezennel tudomására 
hozom a t. vevő közön­
ségnek-, hogy ma már 
abban a helyzetben va­
gyok, hogy bármilyen 
arany és ezüst ékszere­
ket rendelésre készítek, 
pégi gyémánt és brilli- 
áns ékszereket újabb 
fagonra átalakítok — a 
legolcsóbb árban. — Ka­
rika gyűrűket újabb fa- 
Sonra átöntök.

14
Tisztelettel

KLING VART JViATYAS

Re ehe'
Kapható orvosi rendeletre a gyógyszert Vnk-

han — Ara üvegen kiét 4.— I.o.ct...

Ny0ma,°" "Crk,,ViR Márk vi"amos ««mi könyvnyomdában, Kulin

Á


